

科技创新强基础 消防救援提效能

呼和浩特讯 5 月 23 日上午,2022 年呼和浩特市科技活动周暨第二十七届 科普活动宣传周启动仪式在呼和浩特科 创中心举行。启动仪式上,呼和浩特市消 防救援支队共设室内室外三个展示区, 展出30余件自主创新科技装备,20余 件高精尖器材和部分先进消防车辆,受 到党委政府、科研单位和社会各界的广 泛关注与认可。

呼和浩特市消防救援支队党委高度 重视和支持消防科技工作,将消防科技 创新作为"主官工程"来抓,以"打消防救 援科技之战,铸消防救援科技之基"为理 念,不断探索应用现代信息技术解决消 防救援工作中的短板弱项,不断提升消 防科技成果辅助防灭火工作的实践效 能。同时,该支队依托科研院所成立消防



科技成果示范应用基地以及哈瓦无人机 联合实验室,推动"119"创新工程,在此 基础上将产、学、研深度融合,研发了便 携式移动供气方舱、"发光"指引型水带、 灭火无人机挂载模块等38种新装备、新

参展的科技产品中,包括消防救援 人员自主研发的便携式移动水带延长 箱、便携式移动供气方舱、"发光"指引型 水带等。消防员解析电气火灾多发原因, 并通过操作防控实验装置为群众直观地 展示了电气火灾发生的机理。活动中,呼 和浩特市消防救援支队还设置了消防产 品真假辨别专区,向公众普及辨别假冒 伪劣消防产品的方法和途径, 起到了良 好的消防科普效果。

(刘羽)

现场观摩学经验 筑牢安全防火墙

呼和浩特讯 为推进"北疆蓝 盾"消防安全专项整治工作持续向 纵深开展,推动"三长制二级协同五 级实名联动机制"在呼和浩特落地 推广, 呼和浩特市消防救援支队发 掘典型单位,有序推进试点工作。近 日,该支队组织全市范围内大型商 业综合体、酒店、学校、景区等重点 单位消防安全责任人共计 380 人来 到赛罕区万达广场观摩学习"三长 制二级协同五级实名联动机制"的 落地实施情况。

参观人员通过实地听取介绍、 现场交流、观看专题片的形式,详细 了解了赛罕区万达广场在火灾防控 "人防、技防、物防"三方面的具体 做法,包括"人防"措施中的"三长 制二级协同五级实名联动机制"、员 工消防安全培训考核平台、五户联 防机制以及微型消防站应急处置流 程的开展情况;"技防"措施中的燃 气报警系统、厨房自动灭火系统、动 火离人报警系统、厨房智慧监控平 台、一键断电报警装置、商户油烟清 洗机制等情况;"物防"措施中的消 防设备设施定期检查、专业维护、联



动测试以及智慧消防平台各项功能 等情况。

此次现场观摩会, 为各单位做 好消防安全工作提供了先进思路、 实用经验以及可行性做法, 为指导 其落实消防安全工作提供了模范样 本。参会人员表示,此次观摩会加深

了他们对加强组织机构建设、提高 各岗位人员消防安全业务能力、落 实消防安全责任重要性的认识,会 后将以落实此次学到的"人防、技 防、物防"先进方法为己任,切实筑 牢本单位消防安全"防火墙"。

(李亚男)

老旧车棚换新颜 提升群众安全感

呼和浩特讯 电动自行车车棚作 为小区里的公共空间,很大程度上影 响着居民们的生活安全,同时,电动自 行车火灾多发、频发,停车不放心、充 电不方便, 乱停乱放不美观现象也困 扰着小区居民。为解决以上问题,呼和 浩特市消防救援支队深刻吸取电动自 行车火灾事故教训,以深入推进消防 安全专项整治三年行动攻坚收官为抓 手,向市委、市政府和主要部门进行专 题汇报,积极主动与住建等部门进行 对接,经过多次协调,将电动自行车车 棚、电动自行车充电设施的改造和新 建工作纳入了 2022 年全市城镇老旧 小区改造工作中,全力推进全市社区 电动自行车车棚及智能充电设施建设 工作。2022年,全市申报中央补助以支 持城镇老旧小区改造任务392个,全 部规划配建电动自行车充电设施,目 前有142个小区已开工。

今年至 2025 年,全市将基本完成 2005年前建成的老旧小区电动自行车 车棚、电动自行车充电设施的改造和 新建工作。"十四五"期间,按照"能改 则改、能改尽改"的原则,呼和浩特市 将进行约 1982 个老旧小区的提升改

下一步, 呼和浩特市消防救援支 队将在推动出台电动自行车消防安全 管理地方立法和推进电动自行车车 棚、电动自行车充电设施建设工作的 基础上,继续对接住建、公安等部门, 结合"雪亮工程",大力推广安装视频 监控、简易喷淋、独立式火灾报警等技 防设施设备,从根本上遏制电动自行 车火灾的发生,全面提升城镇小区消 防安全防控水平, 改善居民的居住条 件,让群众生活更方便、更舒心、更美 (李亚男)

多部门联合检查 促整改查漏补缺

呼和浩特讯 按照 2020 年呼和浩特 市人民政府颁布的《呼和浩特市打通消防 安全"生命通道"专项治理行动实施方案》 规定,消防车通道治理工作应按照属地管 理原则,坚持"政府主导、部门协同、群防 群治、综合治理"的原则,公安、住建、城 管、消防救援等部门按照各自职责分工联 合推进。5月23日至24日,呼和浩特市 消防救援支队联合新闻媒体及街道办事 处、社区、派出所、城市综合执法局等单 位,针对居民住宅小区消防安全逐一进行 细致排查,重点排查消防通道宽度是否符 合要求、室内消火栓配置是否完整、微型 消防站消防器材质量是否合格,以及是否 存在违规占用消防通道的情况等。

在冠丰小区二期,回民区消防救 援大队同钢铁路街道办、派出所一同 来到现场进行检查,钢铁路街道办向 小区物业下发了应急管理检查通知 单,钢铁路派出所下发了消防隐患告 知书,物业负责人按照要求积极整改。 经现场了解情况得知,该小区属于未 审验项目,消防车通道宽度不符合要 求,已移交住建部门,并已向网信办反 馈具体情况。

在世纪家园小区,新城区消防救援 大队深入现场调查了解得知, 该小区已 列入 2022 年旧改计划中,后续将进行小 区整体环境提升、强弱电人地项目改造。 小区共有3个大门,消防人员提醒小区 物业,大门不可上锁,并保证可以随时从 外部打开,这样发生火灾事故时消防车 辆才可以随时进入小区。

在尚东枫景小区,赛罕区消防救援 大队联合高院社区、派出所到现场进行 核查,针对私家车乱停乱放占用消防车 通道的问题, 物业已在全小区消防车通 道进行钉桩工作。

在三元辰小区, 玉泉区消防救援大 队联合小召前街街道办事处、社区、城市 综合执法局、燃气公司共同前往三元辰 小区进行实地核查, 发现该小区建筑长 度不大于150米,消防车可利用周边街 道和小区内部场地通行。

电池爆炸引发火灾 消防部门延伸调查

呼和浩特讯 今年 5 月初, 呼和浩特 市新城区某小区一居民家中发生火灾, 过火面积约17平方米,无人员伤亡。经 询问目击证人, 初步判定火灾原因为客 厅东南角的电动自行车电池在充电期间 发生爆炸,引燃周围可燃物,引发火灾。 为查清事故原因,查明事故性质,加强针 对电动自行车的消防安全管理,减少电 动自行车火灾事故发生,依据《内蒙古自

治区消防救援机构开展火灾延伸调查工 作规则(试行)》,呼和浩特市消防救援支 队立即成立综合协调组、技术管理组、责 任认定组,开展延伸调查工作。

近日,该支队火灾延伸调查委员 会组织辖区公安派出所民警、社区负 责人、网格员、物业公司等相关人员召 开会议,就开展火灾延伸调查的目的 和意义进行了说明,就本次延伸调查

的具体工作内容、工作要求及目标进 行了强调。调查期间,调查组通过走 访、询问当事人及相关人员,了解了相 关政府部门及行业系统在消防安全检 查治理、消防宣传教育培训和消防疏 散演练等方面的履职情况。同时,调查 组针对电动自行车电池的生产销售情 况进行了调查,对小区微型消防站巡 查人员履职情况、微型消防站配备的

消防产品质量情况以及电动自行车在 室内停放和充电情况进行了检查。

目前,该起火灾事故原因仍在调查 处理中。下一步,各行业、部门将以此次 火灾延伸调查工作为契机, 总结事故暴 露出的问题及教训, 推动调查成果转化 为火灾防范措施,全面提升社会面火灾 防控的能力和水平。

(李亚男)